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Розробник 
 

 Комітетет ФПБАУ з практики  

бухгалтерського обліку та звітування  

 

 

                                             РОЗ’ЯСНЕННЯ 

                           Від 15 травня 2025 р. №12-ПСБО 

 

Щодо оцінки довгострокової дебіторської заборгованості 

  

Умова:  

Компанія, яка веде облік за НПСБО, реалізувала товар на умовах товарного кредиту з 

відстрочкою розрахунків до 48 місяців на щомісячній основі. 
 

Питання: 

1. Яким чином має оцінюватись поточна та довгострокова частини дебіторської 

заборгованості на дату реалізації та на дату звітності? 

2. Чи дозволяють національні стандарти відображати  поточну частину довгострокової 

дебіторської заборгованості за номінальною вартістю? 

 

Відповідь: 

На нашу думку, довгострокова дебіторська заборгованість від реалізації товарів (робіт, 

послуг) на дату її виникнення та на кожну наступну звітну дату має оцінюватись за 

теперішньою вартістю всіх майбутніх надходжень грошових коштів: як тих, що 

надійдуть упродовж 12 місяців від звітної дати, так і тих, надходження яких очікується в 

наступні звітні періоди.  

Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку не містять положень, які б 

прямо дозволяли довгострокову дебіторську заборгованість або її частину відображати у 

бухгалтерському обліку та фінансовій звітності за номінальною вартістю. Разом з тим, 

відсутність у національних положеннях (стандартах) чітких правил з визначення 

теперішньої вартості дає підприємствам можливість самостійно визначати у власній 

обліковій політиці підходи до її оцінки.   

  

Дебіторська заборгованість, що виникає на підставі договору купівлі-продажу, є 

фінансовим активом відповідно до п.4  НПСБО 13 «Фінансові інструменти» як «контракт, 

що надає право отримати грошові кошти або інший фінансовий актив від іншого 

підприємства». При цьому у іншої сторони контракту виникає фінансове зобов’язання, а сам 

контракт є фінансовим інструментом, який первісно оцінюється за «фактичною 

собівартістю, яка складається із справедливої вартості активів, зобов'язань або 

інструментів власного капіталу, наданих або отриманих в обмін на відповідний фінансовий 

інструмент, і витрат, які безпосередньо пов'язані з придбанням або вибуттям фінансового 

інструмента».  

Необхідність відображення в балансі   довгострокової  дебіторської  заборгованості  за   

її  теперішньою  вартістю прямо передбачена п.12 НПСБО 10  «Дебіторська заборгованість». 

Визначення  теперішньої вартості  залежить від виду заборгованості та умов її погашення. 

У разі відстрочення платежу відповідно до п.22 НПСБО 15 «Дохід» між 

справедливою вартістю та номінальною сумою грошових коштів або їх еквівалентів, які 

підлягають отриманню за продукцію (товари, роботи, послуги та інші активи), виникає 

різниця, яка визнається доходом у вигляді процентів.  
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В п.6 НПСБО 10 «Дебіторська заборгованість» зазначено, що у  разі  відстрочення  

платежу за продукцію, товари,  роботи,  послуги  з  утворенням  від  цього  різниці  між 

справедливою  вартістю  дебіторської заборгованості та номінальною  сумою  грошових  

коштів  та/  або  їх  еквівалентів, що підлягають отриманню  за  продукцію,  товари,  роботи,  

послуги, така різниця визнається  дебіторською  заборгованістю  за нарахованими доходами  

(процентами)  у  періоді  її  нарахування. 

Додаток до НПСБО 19 «Об’єднання підприємств» визначає справедливу вартість 

дебіторської заборгованості наступним чином: 

«Теперішня (дисконтована) сума, яка підлягає отриманню, що визначена за 

відповідною поточною відсотковою ставкою за вирахуванням резерву сумнівних боргів та 

витрат на отримання дебіторської заборгованості в разі потреби. Дисконтування не 

здійснюється для короткострокової заборгованості, якщо різниця між номінальною сумою 

дебіторської заборгованості та дисконтованою сумою несуттєва (менше 5 % номінальної 

суми)» 

Тобто у разі виникнення суттєвої різниці між номінальною і справедливою вартістю 

боргу, на момент первісного визнання сума довгострокової дебіторської заборгованості буде 

меншою за номінальну, і на кожну наступну звітну дату дебіторська заборгованість буде 

зростати на нараховані у періоді проценти і зменшуватись на здійснені у періоді платежі. 

Національні положення (стандарти) при визначенні теперішньої вартості  не 

детермінують  ані ставку дисконтування, яку слід застосовувати, ані порядок її визначення. А 

отже, відповідно до попередніх роз’яснень Комітету з практики бухгалтерського обліку та 

звітування ФПБАУ, порядок визначення ставки дисконтування має регламентуватися 

обліковою політикою підприємства (див Роз’яснення від 20.04.2023 No2-НПСБО).  

Визначена в п. 12 НПСБО 10 необхідність відображати в балансі частину  

довгострокової дебіторської заборгованості, яка підлягає  погашенню  протягом  дванадцяти  

місяців з дати балансу, в складі поточної дебіторської заборгованості, не передбачає окремого 

підходу для її оцінки ні при первісному визнанні, ні у подальшому. Тому, при оцінці 

теперішньої вартості довгострокової дебіторської заборгованості необхідно враховувати 

справедливу вартість всіх майбутніх грошових потоків за фінансовим інструментом. 

 

 

Голова комітету       Іван ЧАЛИЙ 

 

Секретар Комітету        Анна ХОМЮК 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

__________  

Увага! 
ФПБАУ не приймає та не несе жодної відповідальності за будь-які втрату чи збитки, що можуть виникнути в 

результаті дій або бездіяльності будь-якої особи в результаті використання матеріалів цієї публікації. 


